牡丹江 着力发展战略性新兴产业



牡丹江高压电瓷生产车间。

了新活力。



汇半石油装备股份公司生产车间。



牡丹江等离子产品生产组装车间。 张树永摄

本报讯 (记者孙昊) 端装备、新材料、生物、 近两年,牡丹江市着力打 新能源、节能环保、数字 创意等战略性新兴产业, 造产业高地,积极开发新 技术、新产品、新业态, 促进更广领域新技术、新 加快科技成果转化和产业 产品、新业态、新模式蓬 化,以浪潮云计算、等离 勃发展,将有利于推动产 业迈向中高端。 子体物理应用、21世纪遥 感卫星应用等为代表的战 略性新兴产业项目加快推

推进的机器人智博园项 进,为全市经济发展增添 目,建成后将成为国内首 个机器人科教文化特色示 范区和国内最大的机器人 新一轮科技革命和产业变 革的方向,是培育发展新 等离子体物理应用科技有 动能、获取未来竞争新优 限公司开发的凯斯普牌低 势的关键领域。加快发展 温等离子体灭菌机国内首 壮大新一代信息技术、高 创,填补了国内低温等离

2009年起,始终保持国内 装机数量第一,产品出口 俄罗斯、韩国、印度、印 度尼西亚、越南、土耳其 等国家;国家级高新技术 企业天合石油集团汇丰石 目前,牡丹江市重点 油装备股份公司逐步构建 起具有国际竞争力的世界 一流石油钻具生产基地, 持续的科技创新为公司增 加了后劲儿,产品远销美 国、加拿大、俄罗斯、印 度、中东、北非等国家和

地区; 去年, "友搏药业"

与具有三百多年的民族品

子体灭菌产品的空白,自 现借壳上市的同时,成功 上演了一幕"蛇吞象"的 业界传奇,如今企业已驶 入了发展的快车道。

近日, 林口县发现储 量超过4000万吨的超大型 石墨矿,在完成首个阶段 勘探、取样、分析,进行 深度开发。据了解, 西北 楞石墨矿位于林口县建堂 我省第六地质勘察院

个矿带、71条矿体,已经 达到超大型矿的规模。今 年,牡丹江举全市之力实 壮大,推进更多的科技成 施工业立市战略, 狠抓新 材料产业,加大石墨、高 岭土、玄武岩等精深加工 大。未来五年,力争在医 力度,重点在高端石墨、 药、生物、医疗设备、机 人造玉、轻型材料、硬质 器人、新材料、新一代信 材料等领域争取突破,正 息技术等领域加快形成一 在全力打造林口、穆棱高 端石墨产品生产基地。

今年,牡丹江市将依 势, 深化与中科院、哈丁 大、哈工程等高校和科研 公布最新探明西北楞石墨 院所合作,不断完善载体 济增长的"兴奋点",点燃 牌九芝堂战略重组,在实 矿储量超4000万吨,有6 平台建设,建立多渠道投 牡丹江振兴发展的新引擎。

融资机制, 扶持具有科技 研发能力的初创企业加速 果转化为经济优势, 使全 市战略性新兴产业不断壮 批有竞争力的市场主体, 力争食品医药生物产业达 到销售收入超过500亿级, 业均超过100亿级,积极抢 抓"十三五"国家促进经

本报讯 (吕晓明 记者孙昊) 日前,国家质检总局下发文件,决 定增加福州港等7个港口口岸为黑 龙江省内贸货物跨境运输入境口 岸,同时增加俄罗斯的斯拉夫扬卡 港为中转口岸,增加跨境运输的内 贸货物品种。至此,牡丹江市"中 外中"运输可利用的内贸货物跨境 运输入境口岸增至15个。 据介绍,经国家质检总局批 2007年起,牡丹江华晟国运物

流有限公司等企业开始从事内贸货 品种为煤炭、石化产品和粮食。经 俄罗斯符拉迪沃斯托克港、纳霍德 卡港中转后,这些内贸货物在上 海、宁波、广州黄浦3个港口口岸入 境,开创了我省"中外中"运输模 式,在省内形成了独一无二的物流 比较优势。2015年7月,该市"中 外中"运输又增加了泉州、汕头、 洋浦、天津、大连5个人境口岸。

今春,在国家部委积极支持东 北老工业基地振兴、新一轮沿边开 放热潮蓬勃兴起的背景下, 为拓宽 黑龙江内贸南北运输通道, 国家 质检总局又下发文件,决定增加 南沙港、盐田港、深圳蛇口港、 福州港、厦门港、湛江港、苏州 太仓港等7个港口口岸为黑龙江 省内贸货物跨境运输入境口岸, 使全省内贸货物跨境运输入境口 岸增至15个,同时将玉米酒糟 粕、玉米胚芽粕、玉米淀粉纳入 跨境运输范围。此外, 近期国家 质检总局还新增斯拉夫扬卡港为 黑龙江省内贸货物跨境运输中转 口岸。据了解,斯拉夫扬卡港是 俄罗斯"滨海2号"大通道货运 基地的重要组成部分。

随着"中外中"运输模式进一 步发展,牡丹江市将做大"借港出 海", 更好地为"龙江丝路带"建 设做出贡献,持续巩固提升自身作 为全省乃至全国对俄经贸合作桥头 堡、枢纽站的优势地位。

运输迎来发展契

前两个月对外贸易 延续高位增长

本报讯(张健 吕晓明 记者孙昊)牡丹江市商务局最 新统计显示,截至2月底全市(含绥芬河)实现进出口贸易 额5.96亿美元,同比增长29.05%。其中,出口商品货值1.97 亿美元,同比增长6.89%;进口商品货值3.98亿美元,同比

牡丹江经济技术开发区发挥工业骨干企业对外贸易 增长的拉动作用,实现进出口贸易额3321.72万美元,同比 增长12.42%;绥芬河市依托铁路、公路口岸优势,实现进出 口贸易额 4.12 亿美元,同比增长 27.88%;东宁市积极打造 专业进口口岸扶持龙头企业发展,实现进出口贸易额 9801.99万美元,同比增长53.85%;林口县以农产品、矿产品 为重点发展外贸产业,实现出口贸易额135.94万美元,同

从主要进出口品种看,今年前2个月牡丹江市进口 商品以工业原料为主。全市进口木材、合成橡胶货值分 别为 18734.88 万美元、710.33 万美元,同比分别增长 31.94%、72.77%。出口方面,全市出口鞋类商品5458.28万 美元,同比增长88.74%;出口机电产品3484.71万美元,同 比增长43.24%;出口蔬菜2055.74万美元,同比增长 47.04%; 出口家具 581.3 万美元, 同比增长 42.10%; 出口胶 合板及类似多层板571.69万美元,同比增长29.07%;出口 医药产品226.88万美元,同比增长109.92%;出口纸及纸板 200.56万美元,同比增长41.67%;出口橡胶轮胎156.81万

推进水务项目建设 "借水生财"

本报讯(刘加勇 卢俊 记者孙昊)牡丹江市"借水生 财",2016年新增高效节水灌溉面积10万亩,累计为农民增 收2亿元。

牡丹江市处于"八山一水一分田"的格局,拥有一江 三河,年水资源达到103.2亿立方米。去年全市重点实施 对水库、坡耕地水土流失治理、中小河流治理、节水增粮 行动等十一类31个水务建设项目,完成投资9亿元,全面 推进水生态环境治理和民生水务项目建设。

近年来,牡丹江市从资金、人员、生态修复等多个方面 入手,不断加大对小流域水土流失的治理力度,并逐渐把 坡岗地也纳入到了水土流失治理的重要内容。同时,该市 还通过实施补植阔叶林、施肥改造、坡改梯、配套建设生态 护岸等小型水利水保工程,改善水土流失区生态景观。

牡丹江市还充分利用丰富的水资源先后建设镜泊湖、 莲花湖、荒沟和三间房等水利发电厂,年发电总量为13.37 亿千瓦时,不仅保证了全市的电力供应,也减少了污染,使 全市的空气质量得到改善。



位于海林国家级经济技术开发区西区的海林市食用菌产业园,是集生产、加工、销售、科研、试验于一体的综合性产业 示范园。采取"公司+基地+农户"生产模式,引入企业10户,投入资金2.5亿元,安置农民1500多人。今年园内食用菌生产 总量达1500万袋,预计实现销售收入7500万元,纯收入达2500多万元。这是来自附近村屯的打工农民正在产业园内采摘 张成茂 本报记者 孙昊摄



林口县文化馆邀 请牡丹江市群众艺术 馆的8位老师走进林 口县,采取群众"点 菜",专业辅导老师 "下厨"的方式,在舞 蹈、声乐、曲艺表演及 节目编排等方面为学 员们进行专业辅导, 使参加培训的学员演 艺水平有了很大提

冯春涛 本报记 者 孙昊摄

宁安"北菜南运"形成产业体系

□杨玉花 苑占利 本报记者 孙昊

作为我省出口蔬菜示范 基地县(市),近年来,宁安市 蔬菜"北菜南运"产业已成为 推进全市农业供给侧结构性 改革,深化农业结构调整,促 进农民收入持续增长的重要 手段。带动了全市精品农业、 品牌农业做大做强,延伸了产 业链条,增加了种植效益,构 建起与现代化大农业融合发 展的蔬菜产业体系。

生态良技术精 物流优设备全

种植面积533万亩 其中设施 蔬菜面积4万亩,经济作物总 产量达到138万吨,产值实现

安市,处在东北亚经济圈的 中心地带和通往国家级旅游 风景区镜泊湖旅游黄金带 上,全市"三品一标"蔬菜 认证面积已发展到5万亩, 占蔬菜总面积的30%,打造 了"兰岗"西瓜、"汇赢"西 红柿、"富龙"圆葱等一批蔬 菜品牌。宁安市蔬菜种植水 平一直走在全省前列,拥有 一大批农民专家和技术能 手,全市现有农民科技种菜

屯都有科技种菜"明白人"。

型产地批发市场、26处中心 集散市场,组建了29个蔬菜 专业合作组织,建设了6.6万 平方米的储藏窖,培育了300 多名蔬菜生产经纪人,基本 形成"龙头市场+合作社+基 地+农户"产业化模式。源 丰对俄果蔬国际物流园区年 可承载80万吨果菜交易量。 2016年,全市蔬菜产品除本 地自销外, 共销往上海、广 州等南方大城市20多万吨, 出口俄罗斯、韩国、日本等 国家15万吨。

目前,在宁安市质量技 2016年,宁安市经济作物 能人5500人,平均每个自然 术监督检验检测中心食品检

测中心,已经形成对检测项 宁安市现已建成3处大 目覆盖食品、化肥、轻工、 文化与生活用品等方面的综 合检验检测能力,其中农产 品可检测61类。同时,投入 6200万元建设了质量认证可 追溯系统。

定位准推进快 重培训给政策

宁安市多措并举推进经 济作物又好又快发展,坚持 打生态绿色有机牌, 走特色 高效精品路。他们壮大菌、 菜、瓜、果、杂粮、白瓜子、甜葫 芦、甜叶菊、烤烟、黄瓜子十大 支柱产业,全力构建"一带多 区"特色农业发展格局。围绕

产加销,引导、支持、发展多种 中、产后。 形式的农民专业合作社,推进 农业产业化、设施化、品牌化、 合作化、市场化等"五化"建

设,促进农民持续增收。 为加快新技术应用,他 们采用科技大集、多层次培 训班、电台讲座等形式进行 有针对性的培训, 重点对农 民讲解食用菌、蔬菜、水果 标准化栽培等技术,深入田 化生产基地为切入点,积极 间地头指导生产。同时,大 推进特色农业一品村建设 力实施"龙头企业+基地+农 和农业产业化经营战略; 户"产业发展模式,培育种 以增加资金投入,加强示 植大户和农民专业合作社; 范区规模化建设为重点, 由种植大户、科技大户创办 提高全市特色农业综合生 的多个专业合作社和协会把 农技服务贯穿到产前、产好又快地发展。

"十三五"期间,宁安市 依托资源优势,以市场为导 向,以效益为中心,以农民 增收为目的,将突出发展特 色农业, 优化特色农业结 构,做大做强食用菌,稳步 发展果树、西香瓜、圆葱、 菜用马铃薯、蔬菜; 以培 育壮大龙头企业、建立规模 产能力,促进特色农业又

东北老航校 71周年纪念活动举行

本报讯(德健宇 记者孙昊)日前,在驻地位于东北老航校 原址的驻牡空军某部广场,军地双方举行了东北老航校成立 71周年系列纪念活动。

东北老航校原称为东北民主联军航空学校,1946年5月, 学校从吉林通化迁入牡丹江海浪机场。1948年,航校更名为 东北人民解放军航空学校,1949年3月迁往长春。在东北老 航校建校辗转迁移过程中,驻守牡丹江的时间最长、最先组织 了飞行训练,先后创造了首次开飞、首次学员单飞、首次酒精 代替航油、首次直上"九九"机、人推火车、马拉飞机等一个又 一个世界航空史上的奇迹。

马骏故居和纪念馆 入选红色经典景区

本报讯(石秋增 郭智文 记者孙昊)国家发改委、中宣部、 财政部、国家旅游局、中央党史研究室等单位公布了《全国红 色旅游经典景区名录》,宁安市马骏故居和纪念馆位列其中。

据了解《全国红色旅游经典县区名录》具《2016-2020年 全国红色旅游发展规划纲要》制定和执行的重要依据,全国共 有300处红色旅游经典景区人选,这300处红色旅游经典景区 将作为今后五年红色旅游发展工作的重点。此次牡丹江地区 共有六处景区入选,分别是八女投江革命烈士陵园、海林市杨 子荣烈士墓及剿匪遗址、宁安市马骏故居和纪念馆,林口县八 女投江殉难地遗址、侵华日军东宁要塞遗址、绥芬河市秘密交 通线纪念馆。

近年来,宁安市红色旅游稳步发展,以培育和践行社会主 义核心价值观为根本,深入挖掘红色文化内涵,发扬优良传 统,积极打造特色旅游产业,大量革命历史文化资源得到有效 保护和合理利用,红色旅游线路体系基本形成,年接待游客人 数持续增长,经济社会综合效益明显增强。

联网"千里眼" 提升城市消防实力

本报讯(杨世佳 记者孙昊)为有效预防和减少火灾危害, 筑牢公共消防安全基础,牡丹江市紧密结合地方实际,合力推 进城市安全"千里眼",提升城市消防技防实力。

为补齐城市消防安全技防短板,牡丹江市将城市消防安 全远程监控系统建设纳入"智慧城市"建设体系并优先建设, 市公安局印发《推进牡丹江市城市远程监控联网工作方案》, 加快城市远程监控联网建设工作,补齐城市消防安全技防短 板。截至2月25日,全市157家重点单位同意安装消防安全 远程监控设备,112家单位已达成初步协议,城市消防安全远 程联网工作正有条不紊地进行。

东安区"百日会战" 助建文明城

本报讯(李朱丹 记者孙昊)年初以来,牡丹江市东安区举 全区之力打响"百日大会战",为全市创建全国文明城市加油

东安区坚持把创建工作当作一项重要任务,构建"一把手 亲自抓、一班人共同抓、分管领导全力抓、对口部门具体抓、职 能单位合力抓"的创建格局,印发《创城标准》、《任务分工》等 相关文件。同时,该区实施"台账式管理、销号式推进"的办 法,对排查出来的问题进行集中梳理,落实一项销号一项;建 立"互检机制",强化"文明守礼监督员"队伍建设,聘请200名 监督员履职上岗;建立"东安创城微信平台"、创城简报,聚焦 小区环境、城郊乡镇环境、公共服务和公共秩序等领域,重点 开展兑标检查、公益广告宣传、文明素质提升等专项行动,全 面展示"首善东安"新形象。